
tagtársunk dr. Benedek Tibor sebész-professzor 81. születésnapja. 
****** 

 
Natonek Klára nyugdíjas, budapesti olvasónk 5.000 forintot adományozott az erzsébetvárosi templom 
javára. 

****** 
 
Az EÖGYKE székhelyén (Budapest I. Donáti u. 7/a) alatt megvásárolható Avedik Lukács Erzsébetváros 
monográfiája (1896, Szamosújvár) fénymásolt kivitelben, 2 ezer Ft-ért, a Szongott-sorozat (Szamosújvár 
monográfiája) fénymásolt kivitelű, utolsó kötete, A magyar-örmény metropolisz (1901, Szamosújvár) 
1.500 forintos áron 
 

****** 
 
Kérjük Olvasóinkat, írják meg véleményüket, tapasztalataikat - akár a jelenleg égető, egyházi 
kérdésben, akár más, közösségünket érintő témákban. 
Szeretnénk, ha az ERDÉLYI ÖRMÉNY GYÖKEREK  füzeteket Önök írnák! 
Kérjük, jelezzék, hogy a közléshez nevüket adják-e, vagy csak "név és cím a szerkesztőségben" 
megjelöléssel kívánják közölni' mondandójukat. 

****** 
Egy idézet (nem csak) kétezer januárjára: 
 
Amit akartok azért, hogy az emberek ti veletek cselekedjenek, mindazt ti is úgy cselekedjétek azokkal; mert 
ez a törvény és a próféták. 
                                                                                                                                                      Máté, 7,12 
                                                                                                                                         Károli Gáspár ford. 

****** 
 

MAGYAR-ÖRMÉNYEK: MAGYAROK 
 

A több mint 300 éves múlttal rendelkező örmény származású egyének Erdélyben ma már nem örmények, 
se nem magyar-örmények, örmény-magyarok, hanem kizárólag magyarok, vagy legfeljebb örmény 
származású magyarok. Ezt így minden lelkiismeret furdalás nélkül egyszer s mindenkor le kell írni, mert 
szembe kell nézni a valósággal, és akinek más a véleménye, annak természetesen nincsenek több százéves 
gyökerei a Kárpát-medencében, vagy éppen esetenként csak 1915 után telepedtek Erdélybe, ill. 
Magyarországra (ők örmények), és az ezzel ellentétes állításaik többnyire anyagi vagy politikai 
indíttatásúak, és a mindenkori politikai hatalmat ill. pártokat igazolják az ilyen nézeteikkel. Az "ánibeli" 
örmények erdélyi leszármazottai magyarnak érzik magukat lelkükben, és vallják írásban és tetteikben. 
Örmény származásukat csak a magyarsággal még kevésbé keveredett családok arca mutatja. Az erdélyi 
régi örmény településekben felnövő örmény származású egyének vannak csupán erősebben tudatában 
őseik örmény származásának. Leginkább őket éri az "örménykedés" vádja, jóllehet hű és jó magyarok, 
akiket azért sem lehet örménynek tekinteni, mert nemcsak nemzetiségük magyar, de az örmény nemzetet 
is alig ismerik, nyelvét már rég nem tudják, az örmény nemzeti eszmékről, célokról pedig fogalmuk sincs. 
Az örmény településektől korán elszakadt egyének utódai nemcsak örmény szertartásukat vesztették el, de 
elhalványult bennük az örmény származás tudata is. Magyar iskolákban nevelkedve, magyar családokkal 
házasodva, magyar kultúrlevegőben élve, többnyire állami szolgálatban dolgozva, teljesen magyarokká 
váltak. Belőlük senki, semmilyen körülmények között soha nem válthatja ki már az örmény nemzetiség 
érzetét. Azonban származásuknál fogva elsősorban az ő kötelességük örménybarát munkát végezni: az 
örményeket a magyarsággal megismertetni és megszerettetni, az örmény katolikus szertartást hathatóan 
támogatni. Ilyen vagy ehhez közel álló eszméket hirdető társaságok alakultak az elmúlt tíz esztendőben 
Erdélyben és Magyarországon. Néhányat említsünk is meg; így például a kolozsvári Keresztes Zoltán 
alapította "Magyar-Örmény Baráti Társaság", a szamosújvári "Pro Arménia Alapítvány", a csíkszeredai 
"Szentháromság Alapítvány" vagy a budapesti "Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület". 



Megállapítható az is, hogy időközben ezekből a szervezetekből sokan kiléptek, abból kiindulva, hogy 
egyszerűen már nem érezték örménynek magukat. A megmaradottak sem örmény érzelmeik miatt 
tartották fenn az egyesületeket, hanem mert mindezek ellenére szükségét érezték egy olyan polgári 
közösségnek a jelenlétét, ahol a régi ismerősök, barátok, távoli rokonok néha-néha találkozhatnak. 
 
Az újkori örmény önkormányzatok megteremtése egy ismert politikai taktikának a szüleménye és 
valójában nem az "örményszármazású magyarok" érdekeit szolgálja. 
Ideje volna sokak számára világossá tenni, hogy míg a betelepült örmények másfél évszázados küzdelem 
után végre beilleszkedtek a magyar társadalomba, és miközben a múlt század elejétől már egyetlen 
szociográfiai munka se tárgyalta az örményeket külön nációként, addig most a 20. század végén bizonyos 
politikai sakkhúzások eredményeképpen, sajnos épp ennek az ellenkezőjét kell tapasztalnia a múltját idéző 
személynek. 
Bécs, 2000. január 

Dr. Száva T. Sándor 
****** 

Visszatekintés  
A Fővárosi Örmény Klub 1999. évi programjai 

1999. január 21. 
Az ásvány és gyógyvizekről. Könyvbemutató és előadás - Előadó: dr. Borszéki Béla György 
mérnökbiológus  
Beszámoló a kisebbségi választási eredményekről 
 
1999. február 18. 
Születésnapi köszöntő. 2 éves az EÖGYKE 
Dél-erdélyi körutazás, Erdélyi Havasok és erődtemplomok. Vetítettképes előadás - Előadó: dr. Szarka 
György 
 
1999. március 18. 
Vendégeink: Szervátiusz Tibor szobrászművész és Szervátiuszné Barna Klára újságíró 
Beszélgetésünk témái: -1848-49 üzenete, - forradalmiság és hazaszeretet, - örmény gyökerek, a művész 
életútja, művészete tükrében. 
 
1999. április 15. 
Az örmény népirtás 84. évfordulója tiszteletére rendezett zenés, verses megemlékezést a Budaörsi Örmény 
Kisebbségi Önkormányzat rendezi. 
A műsor keretében előadás hangzik el az 1915-ös örmény genocídiumról, majd versekkel és Hacsaturján 
művekkel emlékezünk a népirtás áldozataira. 
 
1999. május 20. 
Anyák napja alkalmából versekkel köszöntjük a rendezvényre látogató anyákat, nagymamákat. 
A műsor további része a Noé bárkája téma jegyében zajlik. Csertik János, a Bibliaiskolák Közössége 
munkatársa tart előadást, melynek címe: Vízözön története - a biblia és a mai tudományos feltárások 
tükrében 
 
1999. június 17. 
Kocsis István: "Tárlat a utcán" című egyfelvonásos színdarabja. (Van Gogh - Flórián Antal színművész, 
Gauguin - Bobor György színművész, Rendezte: Sándor János érdemes művész) Az előadás után 
beszélgetés az író, a művészek és a rendező részvételével. 
 
1999. július 15. 
A magyar kultúra (irodalom, könyvkiadás, színház) és egyház az ezredfordulón Erdélyben. Meghívott 
vendégeink: Sebesi Karen Attila színművész, az RMDSZ Ügyvezető Elnökség Művelődési és Egyház 
ügyvezető alelnöke (Kolozsvár), Dávid Gyula irodalomtörténész az EMKE elnöke, a POLIS Kiadó 


